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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5088 /J der 
Abgeordneten Herbert Kickl u.a. betreffend arbeitslose Ausländer mit Asylstatus wie folgt: 

Ich schicke voraus, dass die von mir genannte Zahl von rund 16.000 arbeitslosen Personen 
mit Asylstatus auch die, den Asylberechtigten arbeitsmarktrechtlich gleichgestellten Perso-
nen mit subsidiärem Schutz enthält. Dieser Personenkreis ist daher in den folgenden Ant-
worten miterfasst. 
 
Zu den Fragen 1 und 2: 

Die Zahl der beschäftigten Personen mit Asylstatus oder subsidiärem Schutz ist nicht ermit-
telbar, weil diese von der Bewilligungspflicht des Ausländerbeschäftigungsgesetzes ausge-
nommen sind und bei der Anmeldung zur Sozialversicherung als Beschäftigte nicht geson-
dert gekennzeichnet werden. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

Ende April 2015 waren bundesweit 15.913 Personen mit Asylstatus oder subsidiärem Schutz 
arbeitslos vorgemerkt oder in Schulung. 

Zur Zahl der Ende April 2015 vorgemerkten SchulungsteilnehmerInnen, die Asylberechtigte 
oder subsidiär Schutzberechtigte sind, und deren Aufteilung auf die Bundesländer verweise 
ich auf die Beantwortung der Anfrage 4645/J. 
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Im Burgenland waren 50 Asylberechtigte und 4 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos ge-
meldet. 

In Kärnten waren 299 Asylberechtigte und 58 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos gemel-
det. 

In Niederösterreich waren 719 Asylberechtigte und 171 subsidiär Schutzberechtigte arbeits-
los gemeldet. 

In Oberösterreich waren 1.087 Asylberechtigte und 181 subsidiär Schutzberechtigte arbeits-
los gemeldet. 

In Salzburg waren 341 Asylberechtigte und 61 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos gemel-
det. 

In der Steiermark waren 659 Asylberechtigte und 89 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos 
gemeldet. 

In Tirol waren 351 Asylberechtigte und 150 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos gemeldet. 

In Vorarlberg waren 214 Asylberechtigte und 32 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos ge-
meldet. 

In Wien waren 5.821 Asylberechtigte und 1.688 subsidiär Schutzberechtigte arbeitslos ge-
meldet. 

 

Zu den Fragen 5 bis 8: 

Ende Februar 2015 (letztverfügbare Daten) bezogen 1.138 AusländerInnen mit Asylstatus 
oder subsidiärem Schutz Arbeitslosengeld und 2.109 Notstandshilfe und waren wie folgt auf 
die Bundesländer aufgeteilt: 

Im Burgenland bezogen 4 Asylberechtigte Arbeitslosengeld, 11 Asylberechtigte bezogen Not-
standhilfe; kein/e subsidiär Schutzberechtigte/r bezog Arbeitslosengeld oder Notstandshilfe 

In Kärnten bezogen 33 Asylberechtigte und 8 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslosengeld, 
69 Asylberechtigte und 5 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In Niederösterreich bezogen 45 Asylberechtigte und 17 subsidiär Schutzberechtigte Arbeits-
losengeld, 99 Asylberechtigte und 25 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In Oberösterreich bezogen 177 Asylberechtigte und  54 subsidiär Schutzberechtigte Arbeits-
losengeld, 252 Asylberechtigte und 58 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In Salzburg bezogen 84 Asylberechtigte und 27 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslosengeld, 
108 Asylberechtigte und 12 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In der Steiermark bezogen 66 Asylberechtigte und 17 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslo-
sengeld, 186 Asylberechtigte und 30 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In Tirol bezogen 44 Asylberechtigte und 23 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslosengeld, 48 
Asylberechtigte und 18 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  
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In Vorarlberg bezogen 47 Asylberechtigte und 8 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslosen-
geld, 8 Asylberechtigte und 5 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

In Wien bezogen 361 Asylberechtigte und 123 subsidiär Schutzberechtigte Arbeitslosengeld, 
869 Asylberechtigte und 239 subsidiär Schutzberechtigte bezogen Notstandshilfe.  

 

Zu den Fragen 9 und 10: 

Die Bedarfsorientierte Mindestsicherung (BMS) fällt in den ausschließlichen Wirkungsbereich 
der Länder, weshalb auch die Datenhoheit in diesem Bereich bei den Ländern liegt. Mangels 
Zuständigkeit stehen dem Sozialministerium daher keine aktuellen Daten zur Verfügung, die 
für die Beantwortung der vorliegenden Fragen 9 und 10 herangezogen werden könnten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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